

棉花地里说丰收

■记者 郑拥拥/文 庄颖昶/图



“这里的几株棉花长得挺好的。”

“我这几株也挺茂盛的，今年的棉花大丰收呢！”

“是啊，还是种棉花合算，听说效益是种水稻的两三倍呢！”

……

前日下午13时许，在马屿镇河岙村棉田里，两位大婶站在约1米高的棉株丛里，熟练地摘下一朵朵棉苞，放进提着的篮子里。

这大概是今年最后一轮摘棉花了。前些日子下过几场雨，近两三天连续放晴后，她们就赶着来田里摘棉花了。她们的双手在棉株丛中飞舞着，偶尔直直腰，聊上几句：

“还是韩社长有本事，领着大家伙种棉花。”

“嗯，合作社收的棉花经脱籽

处理后，过些日子就要一车车地送往金华轧棉厂了。”

“棉花销路不用愁，效益又这么好，咱们村现在种棉花的人是越来越多了。”

……

正说着，她们口中的韩社长也朝这片棉田走来。

可别小瞧了这位南三农棉花合作社社长韩邦永。他在金华拥有两三千亩的棉花种植基地。有了种植经验和稳定销路后，韩邦永于2008年成立合作社，并于2009年开始在家乡试种棉花。在韩邦永的带领下，河岙村的棉花种植规模不断扩大，从最初的10几亩到20多亩，再到现在的200多亩。

站在棉田里的韩邦永用手捻捻棉苞，看看它的盛开程度及干燥



度。近几年，在韩邦永的管理下，棉田年年增产。今年，棉花亩产量达250多公斤，比去年增加50多公斤。

望着眼前这片棉花地，韩邦永的笑容就像那盛开的棉花一样灿烂。

图为洪玉兰大婶在采摘棉花。

我市走出农业产业化发展路子

市场带龙头 龙头带基地 基地连农户

全市现拥有19个农业特色乡村，建成各类生产基地108个

本报讯(记者 陈希林 实习生 丁一)目前，我市已初步形成“市场带龙头，龙头带基地，基地连农户”的农业产业化发展路子，全市现拥有19个农业特色乡村，建成各类生产基地108个，产业化基地面积达19.1万亩。这是记者日前在市人大常委会组织开展的农业龙头企业调研活动中获悉的。

目前，我市已走出农业产业化发展路子，建立了生产有基地、加工有企业、经销有组织、流通有市场、出口有渠道的产业化经营基本框架。全市现拥有市本级以上的农业龙头企业174家，其中国家级1

家、省级5家、温州级农业龙头企业26家，年加工农产品能力达100多万吨；联结水陆种养面积达30多万亩，联结农户达10.31万户，解决常年劳动用工8865人，安排季节性临时用工3万多人；获中国名牌农产品1个，浙江名牌农产品7个，温州名牌农产品7个，浙江著名商标4个，温州知名商标3个。

调研组一行先后赴民兴水产冷冻有限公司、东山宏达冷冻厂、拓海食品有限公司、香海食品有限公司、绿洲食品加工有限公司、南翔食品加工有限公司等企业调研，了解各企业生产经营情况及发展

中遇到的困难和问题，并听取相关部门负责人的意见和建议。

据了解，我市部分农业龙头企业发展平稳，拓展产品加工，注重品牌效应及产品质量安全，加快产业转型升级。如温州香海食品有限公司前几年从事水产品加工，近年来增加了豆制品等农产品加工，扩大加工品种，增加出口销售；部分企业注重技改，增加产品的附加值，使企业保持良好的发展势头。

当前，我市部分农业龙头企业遇到的主要困难和问题是生产场地紧缺，用电、用水困难，且价格较高；此外，近年来银行利率增加、工

人工工资上涨等，造成不少企业融资和生产成本增加，部分企业还缺乏技术性人才，招工困难，资金紧缺等。

调研组人员纷纷表示，政府有关部门和单位应加大对农业龙头企业的扶持力度，特别是要落实好用地、用水、用电、信贷等方面相关的优惠政策；同时，一些企业自身也要加快转型升级，进一步理清发展思路，抓住机遇开展技改，注重食品安全等。

市人大常委会副主任薛小平参加调研活动。



学生学世界级“非遗”

昨日，省级非遗代表性传承人王钊巧在示范瑞安木活字印刷术。今年秋季开学后，开元职业中等专业学校开设瑞安木活字印刷术校本课程，高一6个班级290名学生全部参加学习。开元中学是我市唯一一所非遗传承教学基地学校，之前已设有瓯绣、竹编和米塑校本课程，聘请民间著名工艺师担任兼职教师。

据了解，瑞安木活字印刷术在2010年11月15日被联合国教科文组织列入急需保护的非物质文化遗产。

(记者 庄颖昶)

全民健康生活 方式行动昨启动

本报讯(记者 薛琳核)“日行一万步，吃动两平衡，健康一辈子。”昨日，我市启动全民健康生活方式行动，提倡人们合理饮食、适当运动，来减少慢性疾病的发生，进而提高身体素质。

“空腹血糖正常值为4.0-6.1mmol/L，定期到医疗机构测量血压、血糖。”在玉海广场举行的启动仪式上，来自市人民医院、中医院、妇幼保健院、五医等医院的骨干医生，免费为广市民量血压、测血糖及健康咨询。现场还开展基本卫生知识有奖问答活动，并发放《全民健康生活方式行动倡议书》、《健康99条——公民健康素养》读本，向市民宣传健康生活的相关知识。

据悉，卫生系统还将在玉海街道沿江社区开展“健康一二一”知识讲座，并根据工作实际，逐步开展全民健康生活方式行动示范社区、示范学校、示范单位的创建活动，推进全民健康生活方式活动的深入开展，提高广大市民的卫生保健知识和身体素质。

云江涛声

Rui an Tel:6688 6688

最残酷的竞争 就是竞选“穷”

■林小云

“因特困生助学金名额有限，辅导员让所有申请者上台陈述自己的家庭状况，由全专业的同学投票，票数高者为特困生，其余为贫困生。”日前，一条竞选特困生的新浪微博引发热议，一些网友发表评论认为，“这种自揭伤疤的做法太不人性，伤害了贫困生的隐私权”。

这个时代什么事情都讲竞选，竞选班长，竞选乡长，竞选市长。这些竞选是一种荣誉的公平竞争，是对竞选对象的能力与演讲水平的比拼。而贫困生来竞选最穷，不应该是能力和演讲水平的比拼，不应该用口头语言的陈述来决定。一个人的穷不是在口头表达上，而是要学校领导认真地去调查，去了解学生的家庭状况。这种在学校里让学生讲，让其他学生投票，不走出校门调查的做法，其实就是“官僚主义”的作风，是脱离实际、脱离社会、做官当老爷的领导作风。他们不深入基层和群众，不了解实际情况，不关心特困生的心理，遇事不负责任；不按客观规律办事，主观主义地瞎指挥，难免受到舆论的谴责。

这世界炫富的有，哭穷的也有，而真正有骨气、有志气的贫困生不会哭穷。一些贫穷的学生，本身就有自卑心理，说自己穷更是在其伤疤上撒一把盐，刺心的疼。这种竞选，失去设立助学金的本意，给特困生求助设置一道无形的高难度的门槛。

古语曰：“志士不饮盗泉之水”。现代人也追求古人的“贫贱不能移”“穷且益坚，不坠青云之志。”只要一瓢一饮就能自得其乐，追求自己的崇高理想。何况是一位大学生，有着美好前途的有志之士。学校竟然安排贫穷的演说，让善良的学生为获得助学金而学会表演自己，这可真是一场最残酷的竞争。助学金资助特困生应像春雨一般给予苗子温柔的滋润，该是“润物细无声”，而不是像一场轰轰烈烈、声势浩大的暴雨，给其带来伤害。